
         Economia Aziendale – sede di Vicenza 
Appello del 4 febbraio 2009 

 

COGNOME E NOME ............................................................................................................. 
 
MATRICOLA ...................................................... ANNO DI CORSO .......................................... 
 
CORSO DI LAUREA ................................................................................................................ 
 
 
 
Quesito n.1 Quesito n.2 

  

Quesito n.3 Quesito n.4 

  

Argomenti della prova orale 

Prova scritta: 
    
   Pessima 

    
   Non sufficiente 
    
   Accettabile 
    
   Pienamente sufficiente 

    
   Buona 

    
   Molto buona 

    
Valutazione complessiva: 

/30 



Quesito n. 1 
 
A.  Il Candidato – dopo aver redatto il dettagliato prospetto di riparto – effettui le corrette rilevazioni a Giornale, 

secondo il Metodo della Partita Doppia applicato al Sistema del reddito, relativamente al piano di riparto di se-
guito descritto: 

In data 20 aprile l'assemblea degli azionisti approva il bilancio dell'esercizio precedente e delibera in me-
rito al riparto dell'utile di € 587.230 nel modo seguente. 

- 5% a riserva legale 
- 8% a riserva statutaria 

sul residuo: 
- 7,50% al Consiglio di Sorveglianza; 
- 4,00% al Consiglio di Gestione;  
- 1,50% al Fondo per scopi di beneficenza e di interesse pubblico; 
- € 150.000 al Fondo per acquisto azioni proprie ex art. 2357 C.C. 

L'ulteriore residuo viene destinato alla remunerazione di n. 1.200.000 azioni ordinarie con godimento 
1/1, n. 500.000 azioni ordinarie con godimento 1/5 e n. 300.000 azioni ordinarie con godimento 1/9 (i di-
videndi unitari vanno arrotondati a € 0,001). 
 

B.  Il Candidato provveda a rilevare a Giornale, secondo il Metodo della Partita Doppia applicato al Sistema del 
reddito, le operazioni di seguito descritte: 

1. Il 26 gennaio si acquistano macchinari per € 250.000 + IVA 20%, con pagamento a termine. 

2. Il 16 aprile si acquistano a mezzo banca nominali € 120.000 di B.T.P. con scadenza 1/8/2011, al tasso del 
5,25%, godimento 1/8 - 1/2, al corso secco di € 106,35. 

3. Il 6 maggio si emette una fattura di Franchi Svizzeri (Chf) 180.000, relativa alla vendita di prodotti finiti, al 
cambio provvisorio di 1,8752, pagabile a 4 mesi. 

4. Il 16 luglio si ottiene dalla banca un’anticipazione, rimborsabile il 15 settembre, contro la costituzione in pegno 
di titoli obbligazionari di nominali € 100.000; la banca esegue l'operazione con scarto del 10% sul valore nomi-
nale, al tasso del 4,50% ed interessi anticipati. 

5. Il 26 ottobre si accerta la definitiva inesigibilità di un credito commerciale precedentemente contabilizzato per 
€ 2.220. 

 

Quesito n. 2 
 
Il Candidato provveda a rilevare a Giornale le scritture di assestamento della sola terza fase relative alle operazio-
ni in corso di svolgimento di seguito descritte: 

1. I costi del lavoro da liquidare nel prossimo periodo amministrativo, ma di competenza dell’esercizio in chiusu-
ra ammontano a € 168.450. 

2. Il Fondo T.F.R. finale ammonta a € 463.750. 

3.  I prodotti in lavorazione giacenti in magazzino sono valutati a € 190.759. 

4. Il 1° agosto, in relazione alla stipula di un contratto di leasing della durata di 4 anni, è stato corrisposto un ma-
xicanone di € 15.000. 

5. All’inizio del periodo i titoli obbligazionari in portafoglio del valore nominale di € 250.000 erano iscritti al corso 
secco di € 103,40. Il 1° maggio ne sono stati venduti nominali € 120.000 al corso secco di € 104,80; a fine peri-
odo vengono valutati al corso secco di € 103,40. 

6. Su detti titoli sono in corso di maturazione le cedole al tasso del 4,50% con godimento 1/5 – 1/11. 

7.  Sono state scontate dalla banca cambiali per complessivi € 215.600, scadenti il 10 aprile del prossimo periodo 
amministrativo al tasso del 5,25%. 

8. Il 1° marzo del prossimo periodo amministrativo scadrà la rata semestrale del mutuo ipotecario quinquennale, 
la cui quota di interessi posticipati è pari a € 14.390. 



 

Quesito n. 3 
 
Il Candidato, sulla base dei dati e delle informazioni di seguito riportate, provveda alla stima delle quantità richie-
ste schematizzando i passaggi logici effettuati e presupponendo la corretta applicazione dei principi di determina-
zione del reddito di esercizio prelevabile o da apportare. 
 

Dati ed informazioni  
da considerare 

Soluzione 

L’impresa GR Spa produce abbiglia-
mento sportivo ed evidenzia al 
31/12/08 la seguente situazione: 

 rimanenza panni in microfibra 260 
unità 

 costo di acquisto di ogni panno: € 10 

 deprezzamento del costo rispetto al-
la data di acquisto: 15%  

Al fine di smaltire la scorta, i panni 
verranno usati per produrre tute da 
ginnastica, per ciascuna delle quali: 

 si utilizzeranno 2 panni interi 

 il prezzo unitario di vendita è previ-
sto in € 55,70 

 i costi unitari di fabbricazione (esclu-
so quello delle materie prime) saran-
no pari a € 36,30  

Si consideri inoltre che se il cliente 
deciderà di acquistare 2 tute anziché 
una, la seconda tuta costerà € 50,00. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

valore delle  rimanenze  
di microfibra al 31/12/08 

 

Durante il 2008 è stato utilizzato un 
macchinario avente le seguenti ca-
ratteristiche: 

 costo di acquisto originario del mac-
chinario: € 970.000 

 ulteriori costi di modifica sostenuti al 
momento dell’acquisto: € 30.000 

 fondo ammortamento al 31 dicem-
bre 2007: € 200.000 (valore che ri-
flette esattamente la perdita di fun-
zionalità subita) 

 utilizzo nel 2008: 10 % della capacità 
totale 

 CAR di un macchinario nuovo dispo-
nibile sul mercato: € 1.070.000 
(compresi i costi di modifica) 

  quote ammortamento sopportabili 
dai futuri esercizi nel rispetto 
dell’equilibrio economico prospetti-
co: € 730.000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

quota di ammortamento 
 2008 

 



Quesito n. 4 
 

Il Candidato provveda ad indicare la corretta collocazione nei prospetti 
di bilancio nelle loro “strutture logiche” dei conti elencati  
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